Hallo iedereen,

Dit is de tweede nieuwsbrief van onze vereniging, die ondertussen zijn naam heeft gekregen in Congo: "Nieuwe Technologie voor Boyoma Studenten" (afgekort NTBS - NTEB in het Frans). 
Aan iedereen die op de eerste nieuwsbrief gereageerd heeft: bedankt, u hebt een mooie start mogelijk gemaakt! Ons project rond ICT en ICT-educatie voor studenten heeft ondertussen al veel meer vorm gekregen na ons recent bezoek in Congo en we hebben onze website gelanceerd: www.etudiantsboyomais.org. Elke week zal je hier een nieuw artikel vinden op onze blog over het studentenleven in Kisangani en onze vereniging. Het mailadres is vanaf nu dus ook: belgie@etudiantsboyomais.org.

Deze week dinsdag, woensdag, en donderdagavond geven we telkens op een andere campus van de Universiteit Antwerpen een lezing over het leven in Congo. Meer informatie vindt u in de uitnodiging onderaan.

In Congo en in België zijn onze stichtingsvergaderingen gehouden. We zoeken nog een aantal vrijwilligers voor het mee uitdenken van onze visie, het indienen van toekomstige projecten voor financiering, en mensen die mee willen werken aan de technische kant van de zaak (klaarmaken voor verzending van computers). Graag even een antwoord op deze mail als je wil meewerken. 

Wij zijn nog steeds op zoek naar donaties van computermateriaal: als u contacten hebt bij bedrijven of KMO's, stuur dan gerust deze mail door. We zijn momenteel vooral op zoek naar niet te oude laptops (minimum Windows XP), tft schermen en desktop pc's (minimum Pentium IV).

U kan zich aanmelden voor volgende edities van onze nieuwsbrief door een reply op deze mail. Je zal de volgende edities van de nieuwsbrief enkel ontvangen na inschrijven.

Alvast bedankt en tot binnenkort,

Het NTBS - NTEB team België/Congo
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Congo Eza!
Congo bestaat!

Lezing: 50 jaar Democratische Republiek Congo

Hoe is het om er te leven en te werken?

vt

TR

4,

Hoe is het om er te studeren?
Hoe kunnen we de studiecondities verbeteren?

Begin presentatic om 19ul5, receptie om 21u.

*Dinsdag 30 november, Campus Drie Eiken Wilrijk, R gebouw, lokaal 101
*Woensdag 1 december, Stadscampus, Zomaar een Dak, Prinsstraat 32

* Donderdag 2 december,, Campus Groenenborger, Groenenborgerlaan 171,
gebouw U, lokaal 025 (ingang T gebouw)

inlichtingen: belgie@etudiantsboyomais.org
www.etudiantsboyomais.org

Universiteit Antwerpen




