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AFRIQUE

Les phénomènes parapsychologiques relatés ou évoqués à propos de l'Afrique sont globalement les mêmes qu'ailleurs dans le monde: manifestations d'esprits d'une part, facultés étranges développées par des individus dans des états de conscience "crépusculaires" d'autre part. Non seulement les phénomènes sont identiques à travers le monde entier, mais on observe aussi en Afrique, comme en Europe, une plus grande sensibilité des femmes à leur égard. Cette uniformité des phénomènes devrait d'ailleurs être prise en compte comme un argument en faveur de l'existence objective de "quelque chose" à la base de ces phénomènes.

La différence essentielle entre l'Europe et l'Afrique réside dans l'attitude de la société à leur égard. Chez les Occidentaux, ces phénomènes sont marginalisés et engendrent un certain malaise. L'idée d'une perte de contrôle de soi est profondément inquiétante pour nous. D'autre part, les personnes qui disent avoir eu des expérience, par exemple de spiritisme, sont des gens qui en ont le plus grand besoin psychologique, par exemple des gens profondément affectés par le décès d'un être cher et éprouvant donc le "besoin d'y croire".

L'attitude "primitive" au contraire considère ces choses comme faisant partie de la vie quotidienne. On ne se pose pas la question de savoir SI telle chose est la manifestation d'un esprit, mais plutôt LEQUEL, ce qu'on a bien pu faire pour le fâcher et comment restaurer avec lui de bonnes relations. De même, les phénomènes de transe ne sont pas source de malaise ou d'inquiétude: ils marquent l'efficacité du rite et apportent directives sur la conduite à tenir et soulagement des maux.
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