MAGIE / Divination







Afrique

L'Afrique a utilisé à peu près toutes les formes de mancie. On recourt aux divers mécanismes aléatoires en jetant des objets divers (rhabdomancie, géomancie), on consulte les entrailles d'animaux divers, allant du hanneton au taureau, on interprète les rêves ou les phénomènes naturels, ainsi que les mouvements ou les paroles décousues de personnes en transe. Le recours au devin est de rigueur quand les choses vont mal. Maladie, stérilité des hommes ou des bêtes, mauvaises récoltes à répétition, malchance insigne à la chasse. Bref, en cas de "poisse"...

Le but de son intervention sera de découvrir la cause, laquelle peut être de deux natures. Ou bien un membre du groupe concerné a sur la conscience une faute qui attire le malheur. Le devin devra alors dire quelle est exactement l'offense. 

Exemples:

· le groupe a omis de payer le prix du sang à la suite d'un décès imputable à un de ses membres;

· on a omis des offrandes à tel ancêtre qui se venge;

· la stérilité punit le comportement éhonté de certaines femmes... 

Ou bien le malheur trouve son origine, dans le groupe ou hors de celui-ci, dans les manœuvres d'un sorcier. Le devin devra alors l'identifier.

Compte tenu de ce que signifie un procès de sorcellerie(*), il est à peine besoin de dire que le devin était redoutable et redouté!
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