DE POLITIEKE CRISIS IN DE DR CONGO OPLOSSEN MITS STRIKTE NALEVING VAN DE LEGITIEME ASPIRATIES VAN DE MEERDERHEID VAN DE CONGOLESE BEVOKLING
De Democratische Republiek Congo bevindt zich op een kritiek kantelmoment in haar geschiedenis omwille van Joseph Kabila's wens om aan de macht te blijven, ten koste van alles, buiten de grondwettelijk opgelegde termijn van twee mandaten. Daartoe gebruikte hij verschillende listen om de verkiezing van zijn opvolger uit te stellen, waaronder:
- de vernauwing van de openbare en individuele vrijheden en de grondwettelijke rechten die aan burgers en de oppositie zijn gewaarborgd;
- de instrumentalisering van de CENI (het verkiezingscentrum dat verantwoordelijk is voor het organiseren van de verkiezingen) en de rechterlijke macht ten behoeve van het presidentiële kamp;
- het onrechtmatig gebruik van het leger, de politie en de veiligheidsdiensten, ondergeschikt aan de macht, om met geweld en terreur te regeren;
- intimidatie, willekeurige arrestaties, moord en onwettige detenties van tegenstanders en actoren van het maatschappelijk middenveld en de media
- systematische bloedige onderdrukking van elke oppositie tegen deze “democraticide” poging in januari 2015 en vervolgens  in september en december 2016. Enkele tientallen demonstranten werden gedood tijdens de uitoefening van hun betogingsrecht om geloofwaardige verkiezingen te eisen in de DRC binnen de grondwettelijk vastgelegde termijnen ;
- de opzettelijke vermenigvuldiging van broeihaarden op het hele nationale grondgebied.
Deze strategie die de vrijheid inperkt, heeft het land  ondergedompeld in een chaotische sociaaleconomische situatie op de rand van implosie: met elkaar verstrengelde veiligheids-, humanitaire, politieke en economische crisissen met verwoestende gevolgen voor de Congolese bevolking en die de reeds instabiele subregionog meer dreigen te destabiliseren.
Ondanks al deze verachtelijke handelingen begaan in de ogen van allen, werd een jaar verlenging verleend aan de heer Joseph Kabila, na een overeenkomst getekend op 31 december 2016 door de heersende coalitie en de belangrijkste oppositiepartijen van het land; een overeenkomst onderhandeld onder auspiciën van de katholieke kerk en ondersteund door belangrijke internationale schenkers.
Eerder dan de deze machtsdelingsovereenkomst  die vóór het einde van 2017 verkiezingen voorzag alsook maatregelen om spanningen onschadelijk te maken en de politieke ruimte open te stellen, integraal en loyaal aan te vatten, heeft de heer Joseph Kabila alle middelen aangewend om zijn greep op de macht te versterken. Onder andere door corruptie, stroperij van tegenstanders, leugens, grootschalig geweld en brutale onderdrukking van de politieke oppositie, mensenrechtenactivisten, journalisten en vreedzame betogers. Joseph Kabila en zijn gevolg hebben alle hefbomen van de macht gebruikt om afwijkende stemmen te verstikken, de oppositie te verpletteren en te elimineren en de macht te behouden.
Sinds de ondertekening van deze overeenkomst zijn de Congolese regering en de veiligheidstroepen zover gegaan dat ze een "chaosstrategie" hebben doorgevoerd in de twee provincies Kivu, de oostelijke provincie en, meer recent, in de regio van het zuiden van Kasai, waar tot 5000 mensen werden gedood in een conflict dat bewust werd aangestoken door het berekend negeren van het proces voor de overdracht van de lokale macht (pouvoir coutumier).
Bijna 90 massagraven zijn verspreid over de regio en de meeste bevatten lichamen van burgers en milities gedood door regeringstroepen. 600 scholen werden aangevallen of vernietigd en 1,4 miljoen mensen werden ontheemd, 33.000 van hen vluchtten naar buurland Angola. Twee VN-onderzoekers - Michael J. Sharp, een Amerikaan uit Kansas, en ZaidaCatalán, een Zweedse en Chileense burger en hun Congolese escorte - werden gedood terwijl ze onderzoek deden naar ernstige mensenrechtenschendingen in de regio. Regerings- en CENI-functionarissen haastten zich om te verkondigen dat het geweld in de Kasai één van de belangrijkste redenen was waarom de verkiezingen niet in 2017 konden worden gehouden.
Ondertussen bleef de repressie tegen leiders of aanhangers van de oppositie, mensenrechten- en democratie-activisten, vreedzame demonstranten en journalisten onverminderd doorgaan. Veiligheidstroepen hebben meer dan 170 mensen doodgeschoten en meerdere verwond tijdens vreedzame protesten in 2015 en 2016. In 2017 hebben veiligheidstroepen ten minste 90 mensen gedood in het kader van het harde optreden tegen leden van de politieke beweging Bundu dia Kongo (BDK).
Tijdens een betoging door pro-democratie activisten en oppositieleiders in Goma op 30 oktober 2017, hebben veiligheidstroepen vijf burgers doodgeschoten, waaronder een 11-jarige jongen en zijn 15 anderen gewond geraakt.
Ten minste 350 oppositieleiders en- aanhangers evenals mensenrechten- en democratie-activisten zitten sinds begin 2017 gevangen. De meesten werden berecht op basis van valse beschuldigingen. Velen zijn tijdens hun gevangenschap mishandeld of gemarteld. In juli vuurden niet-geïdentificeerde schutters op een rechter die weigerde een eindbeschikking te nemen tegen een oppositieleider die zich kandidaat stelde voor het presidentschap. 
De ruimte voor onafhankelijke media en maatschappelijke organisaties in Congo is in een zorgwekkend tempo gedaald. De regering heeft de Congolese media afgesloten, sinds het begin van het jaar bijna 40 journalisten gearresteerd, journalisten en internationale onderzoekers ontslagen en periodiek de toegang tot sociale media beperkt. Begin november introduceerde de Congolese minister van Justitie een wet in het parlement met het oog op de invoering van strikte nieuwe controles en een strenge beperking van het vermogen van Congolese en internationale niet-gouvernementele organisaties om actief te zijn in het land.
Het jaar 2017, toegewezen aan de heer Joseph Kabila om een ​​bloedbad te vermijden, werd gekenmerkt door: duizenden doden, meer dan 4 miljoen gedwongen ontheemden, 2 VN civiele experts en hun Congolese escorts geslacht, 17 vredeshandhavers doodgeschoten en vandaag nog moorden op parochianen tot in de kerken. Bewijs van een toename van geweld en het ontbreken van een limiet in een regime dat heeft laten zien dat het van plan is om koste wat het kost aan de macht te blijven.
Ondanks al deze ernstige tekortkomingen en de bewezen kwade trouw van de heer Joseph Kabila en zijn regime, heeft de Amerikaanse ambassadeur in de Verenigde Naties, Nikki Haley, tijdens zijn bezoek aan de DRC,  er bij de heer Joseph Kabila enkel op aangedrongen om voor het einde van 2018 verkiezingen te houden. In antwoord op de eis van ambassadeur Haley, heeft de Nationale Kiescommissie van Congo (CENI) een nieuwe kieskalender uitgegeven op 5 november 2017, waarbij 23 december 2018 werd vastgelegd als datum van de presidents-, wetgevende en provinciale verkiezingen. Dit is meer dan twee jaar na het einde van het constitutionele mandaat van de heer Joseph Kabila, die als enige verantwoordelijk is voor de blokkering van het verkiezingsproces en bijgevolg van de multidimensionale crisis die het land naar de rand van de afgrond heeft gebracht !
Het feit dat deze kalender positief onthaald werd door invloedrijke leden van de internationale gemeenschap werd door veel Congolezen als een verraad ervaren omdat het gezien werd als een groen licht voor Joseph Kabila om zijn vertragingstactieken voort te zetten om nog een jaar, of zelfs permanent aan de macht te blijven, ondanks de afwezigheid van constitutionele legitimiteit en de terreur die hij de Congolese bevolking toebrengt.
Op zondag 31 december hebben de schanddaden een ongekend niveau bereikt in de DRC. Kinshasa, net als de belangrijkste steden van het land, is toen slachtoffer geworden van een totale black-out en een absolute tragedie. Voor het eerst werden militaire elite-units voor snelle interventie op straat ingezet, waardoor zelfs de belangrijkste boulevards werden gebarricadeerd. Huurlingen werden ingehuurd om vreedzame demonstranten af ​​te slachten. Kerken werden gesloten en priesters werden verwijderd, koorkinderen  onder de 16 werden gearresteerd! In kerken (privébezit) werden christenen in volle aanbidding besproeid met traangas. Mensen die geen enkele afschuwelijke daad begingen, werden zonder onderscheid in elkaar geslagen, ook oudere vrouwen. Echte kogels werden afgevuurd door pacifistische demonstranten die olijftakken, rozenkransen, bijbels en crucifixen droegen. Dit zijn echte gevallen van misdaden tegen de mensheid begaan door het krijgsvolk van Joseph Kabila.
Ten aanzien van de repressie, het misbruik, de corruptie, het geweld en de steeds toenemende moorden, zijn geloofwaardige en vreedzame verkiezingen met de heer Joseph Kabila die nog steeds in functie is een illusie. Geen enkele democraat zou zwijgen tegenover een president zonder mandaat die dergelijke daden pleegt.
Dat is de reden waarom wij, in naam van de mensenrechten en onze verantwoordelijke menselijkheid, alle democraten oproepen om hun krachten te bundelen om dit strategische land in het hart van Afrika te redden, omdat vaststellen en aanklagen niet langer voldoende is.
Sterke maatregelen dringen zich op : 
1. Dat krachtige, onmiddellijke en directe sancties tegen de heer Joseph Kabila en zijn familieleden worden genomen en toegepast;
2. Dat de sancties die reeds zijn genomen jegens bepaalde leden van de regering en het leger dat verantwoordelijk is voor ernstige schendingen van de mensenrechten en het blokkeren van het verkiezingsproces effectief en streng worden toegepast;
3. Identificeer afzonderlijk alle verantwoordelijken voor gewelddaden tegen de bevolking ;
4. De heer Joseph Kabila dwingen om eindelijk de grondwet te respecteren en te erkennen dat hij niet in aanmerking komt voor toekomstige verkiezingen.
5. Aangezien hij de voornaamste oorzaak is van de huidige politieke impasse, hem niet langer beschouwen als de legale en geloofwaardige gesprekspartner van de DRC en hem verwijderen van elk proces voor de oplossing van de crisis die hij opzettelijk heeft veroorzaakt. 
[bookmark: _GoBack]6. De totstandbrenging van een overgangsperiode ondersteunen, zonder Joseph Kabila, geleid door een panel bestaande uit vooraanstaande figuren uit het maatschappelijk middenveld en experten. Dit panel zal ernaar streven een geloofwaardig verkiezingsproces op te zetten, de staat te stabiliseren en, belangrijker nog, de basis te leggen voor de consolidatie van de democratie, de rechtsstaat en goed bestuur.

