Mémorandum du Groupe de Congolais(es) accompagnant la marche de John Mpaliza
Mesdames, Messieurs  les Parlementaires,

Nous, Congolais et Congolaises réunis autour de notre compatriote John Mpaliza, venons vous rappeler que notre pays, la République Démocratique du Congo connaît une guerre d’agression suffisamment documentée par les experts de l’ONU. 
Depuis les années 90, les personnes, les pays et les institutions impliqués dans cette guerre ont été à plusieurs reprises cités dans  les rapports des experts de l’ONU sans que des sanctions diplomatiques, politiques, économiques ou juridiques  s’en suivent. Dans l’entretemps, cette guerre des plus meurtrières depuis la deuxième guerre mondiale ne cesse de faire des victimes au sein des populations Congolaises, toutes catégories confondues. Cette guerre a transformé notre pays en la capitale mondiale de violation grave des Droits de l’homme, en l’occurrence le viol systématique des masses.
Nous souhaitons que la démarche entreprise par notre compatriote, John Mpaliza, une marche de plus de 1600 Km  à travers sept pays et plusieurs villes européens pour informer et sensibiliser les populations et les responsables politiques aux fins de les rendre attentifs à l’absolue tragédie que connaît  notre pays, suscite un accroissement d’intérêt dans le chef de leurs gouvernants. 
Nous souhaitons également que compte tenu des deux derniers rapports des experts de l’ONU (le rapport Mapping publié le 1er octobre 2010 et les annexes du rapport  du mois de juin 2012) vous puissiez sensibiliser vos gouvernements respectifs à s’impliquer dans la lutte contre l’impunité dans la sous-région des Grands Lacs en général, et dans notre pays, la RD Congo, en particulier.
Nous saluons les efforts des pays occidentaux ayant suspendu leur aide bilatérale au Rwanda à cause de son implication dans l’agression et dans la déstabilisation du nôtre ;  nous espérons que  bien d’autres  suivront leur exemple pour  que la RD Congo, en particulier,  et la Sous-région des Grands Lacs, en général, connaissent enfin la paix et la justice.

Nous vous remercions de l’attention que vous accorderez à ce petit mémorandum et au  suivi que vous assurerez à cet  échange.

                        Groupe de Congolais(es)  accompagnant John Mpaliza

