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Brussel, 28 april 2011

Beste Mijnheer

Beste Mevrouw,



In lijn met hun traditie om samen een tweejaarlijks onderzoeks- en gesprekscolloquium te organiseren over de theologische en pastorale zending van christenen in onze wereld, nodigen de faculteiten theologie van de U.C.L. (Université Catholique de Louvain) en van de K.U.L. (Katholieke Universiteit Leuven), Lumen Vitae en Missio, u uit om deel te nemen aan het Omnes Gentes colloquium dat plaats vindt van 19 tot 21 mei 2011 in Leuven. Het thema dat gekozen werd, de publieke ruimte en de zending van de Kerk in de Democratische Republiek Congo, past in het licht van de vieringen ter gelegenheid van de onafhankelijkheid van DRC.
U kan een beschrijving van de thema’s en doelstellingen van het colloquium, alsook het volledige programma en een internet inschrijvingsmodule vinden op de volgende webstek:

http://www.missio.be/formulier/missio-evenement/colloquium-omnes-gentes/ (of via www.missio.be; klik op ‘missio-evenement’ bovenaan). 

Wij sturen u hierbij ook de programmafolder in bijlage. De webstek zal regelmatig worden bijgewerkt met nieuwe informatie. Voor meer informatie kan u ook altijd Dr. Kristien Justaert contacteren op het adres: omnesgentes@theo.kuleuven.be of op 016 32 84 51.
In de afwachting u binnen enkele dagen te mogen ontmoeten op het colloquium,
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Michel Coppin, Directeur National de Missio-Belgique
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