Uitslag parlementsverkiezingen Congo bekend - 

Het Congolese volk heeft gestemd, nu is het aan de Congolese politiek om rust te brengen

In DRCongo zijn afgelopen nacht de definitieve resultaten van de parlementsverkiezingen bekendgemaakt. De coalitie rond Kabila houdt zijn meerderheid in het parlement, maar verliest bijna 40 procent van zijn zetels. De PPRD haalt 63 zetels. Oppositiepartij UDPS, de partij van Tshisekedi, haalt er 41, en wordt zo tweede. Met de vele berichten over onregelmatigheden bij de verkiezingen in het achterhoofd vindt 11.11.11 dat het nu de taak is van de politiek rust te brengen in het land. 

Bogdan Vanden Berghe van 11.11.11: “We hebben ter plaatse gezien dat het Congolese volk voluit zijn burgerzin heeft uitgeoefend en naar de stembus is getrokken. De politieke actoren moeten nu zelf hun verantwoordelijkheid opnemen en op zoek gaan naar een gezamenlijke oplossing voor de tegenstellingen die het land al zo lang in de greep houden. Lukt dat niet, dan moet de internationale gemeenschap en ook België stappen ondernemen om het democratiseringsproces extra ademruimte te geven.”
“Er bij deze verkiezingen een pak onregelmatigheden vastgesteld die het vertrouwen in het proces ondermijnen. De Congolezen stellen zich nog steeds vragen over wat er met hun stemmen van 28 november is gebeurd. Dat is een vraagstuk dat de Congolese politiek in eerste instantie dient op te lossen. Door het proces transparanter te maken. Door te zorgen dat zowel justitie als de instellingen die de verkiezingen begeleiden een grotere onafhankelijkheid krijgen. Alleen als hierin stappen vooruit gezet worden kan het vertrouwen hersteld worden. Dat is essentieel voor het vervolg van het verkiezingsproces. De provinciale en zeker de lokale verkiezingen zijn een fundamentele stap in het democratiseringsproces van het land. Pas als de democratie echt van onderuit begint zal je van een optimale vertegenwoordiging van de Congolese bevolking kunnen spreken”, aldus nog algemeen directeur Bogdan Vanden Berghe.
Concreet moet het hooggerechtshof nu op een onafhankelijke en transparante manier de vele aanklachten over de verkiezingen behandelen. Een hervorming van de Congolese instellingen (CENI, CSAC en CJS) die het verkiezingsproces mee begeleiden is noodzakelijk. Tenslotte moet de civiele maatschappij versterkt worden. Dat is ook een opdracht voor onszelf. Vanden Berghe: “Het is via hen dat het democratisch weefsel versterkt kan worden en er extra garanties ontstaan voor een breed gedragen proces.”

Wat 11.11.11 betreft dient de Belgische regering aan te dringen op uitvoering van bovenstaande stappen en hier internationaal ook een voortrekkersrol te spelen.
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