Antoine Tshitungu Kongolo

Titulaire de plusieurs prix littéraires internationaux, Antoine Tshitungu Kongolo est né à Lubumbashi, le 5 novembre 1957.Figure majeure de la vie littéraire et culturelle dans sa ville natale ,il a présidé aux destinées de la "Cellule Littéraire de Lubumbashi", initiatrice des "Journées Littéraires du Shaba", moteur de renouveau dans le domaine littéraire, au niveau de la province cuprifère et au-delà. Il oeuvra notamment à la promotion des lettres belges dans le cadre d'un partenariat avec le Centre Wallonie-Bruxelles de Kinshasa et les Archives et Musée de la Littérature (Bruxelles).

Licencié ès lettres de l'Université de Lubumbashi, il a mené de front une carrière d’enseignant, de journaliste et de chercheur.

Ancien membre de la "Cellule Fin de Siècle" du Ministère de la Communauté française de Belgique, ancien chercheur associé aux A.M.L.(Archives et Musée de la Littérature), il a oeuvré par ailleurs au sein de l'enseignement communal de Saint-Josse-Ten-Noode.
Docteur de l'Université de Lille 3, il a consacré sa thèse aux pionniers de la littérature congolaise

( Mention Très Honorable avec les félicitations du jury).Spécialiste des littératures francophones et comparatiste, ses nombreuses publications se conjuguent de plus en plus avec les exigences de l'interdisciplinarité. Son ouvrage"Aux pays du fleuve et des grands lacs. Chocs et rencontres des cultures (de 1885 à nos jours)" est une véritable somme, indispensable pour comprendre les littératures du Congo, du Rwanda et du Burundi ainsi que les filons belges inspirés de l'Afrique centrale.

Il a animé des ateliers d'écriture à La maison du Livre, à Bruxelles, à Louvain-La-Neuve, à Conakry (Guinée), et à Kinshasa. A l’Université Libre de Belgique, il a animé un séminaire sur les enjeux de l’histoire et de la mémoire africaine dans le contexte de la mondialisation, en 2007.Il se consacre également, à la demande de nombreuses associations, à l'organisation et à l'animation d'ateliers sur la mémoire et l'histoire du continent africain.

Il est entrain d’achever une biographie consacrée à Paul Panda Farnana, volontaire de la Grande guerre (1914-1918), fondateur de l’Union congolaise, une grande figure du panthéon intellectuel congolais.

Il anime les Jeudis Littéraires, qui visent à la promotion des écrivains du Sud et d’ailleurs, dont le label s’est d’ores et déjà imposé dans le paysage culturel bruxellois et international.
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III Sonographie

« Le Sacrifice », nouvelle , adaptation radiophonique de Maurice Boyikasse Bua Fuomo, enregistrée et diffusée par la RTBF  (Radio Fiction) en 2004, et primée par Radio France Internationale.

III. Travaille à la réalisation d’un film sur Paul Panda Farnana, le panafricaniste et nationaliste congolais.

IV Websites

Conception et réalisation du site dédié www.paulpanda.org
Participation à plusieurs projets en multimédia et au cinéma.

