Gezamenlijke verkiezingswaarnemersmissie van de netwerken

Agir pour des Elections Transparentes et Apaisées (AETA)
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Presidents- en parlementsverkiezingen van 28 november 2011

De gezamenlijke verkiezingswaarnemersmissie van AETA en EurAc is verheugd dat de presidents- en parlementsverkiezingen in de Democratische Republiek Congo werden gehouden op 28 november 2011.

Ondanks logistieke moeilijkheden is de CENI erin geslaagd de verkiezingen te organiseren en AETA en EurAc moedigen de CENI aan zijn werk verder te zetten en het verkiezingsproces af te werken.

De waarnemersmissie is verheugd over de grote betrokkenheid van de bevolking, die zich de verkiezingen eigen hebben gemaakt door daden te stellen die het veilige verloop ervan hebben helpen verzekeren , en over het ernstige werk geleverd door de meeste personeelsleden van de CENI die in zeer moeilijke omstandigheden voortreffelijk werk hebben verricht.

De missie feliciteert de vastberadenheid van het Congolese middenveld dat zich heeft gemobiliseerd sinds het begin van het proces teneinde het te monitoren, ondanks beperkte middelen en beperkte steun aan zijn acties.  

De verkiezingen zijn zeer verschillend verlopen naargelang de locatie en de Missie is blij dat de meeste Congolezen in alle rust hebben kunnen stemmen.

De waarnemersmissie AETA-EurAc heeft 12.000 waarnemers uitgestuurd in alle provincies van de Republiek. Deze hebben meerdere incidenten vastgesteld die een smet hebben geworpen op het verkiezingsproces. Deze incidenten hebben voornamelijk betrekking op de verspreiding en het beheer van het kiesmateriaal en het kiezerskorps.

De dag van de verkiezingen hebben de waarnemers van de gezamenlijke missie AETA/ EurAc meer dan 15.000 stembureaus bezocht en de volgende vaststellingen gedaan:

•
Door het laattijdig openen van stembureaus, als gevolg van de laattijdige aankomst of het gebrek aan verkiezingsmateriaal, hebben veel kiezers hun stem niet of met vertraging kunnen uitbrengen. In Kinshasa, bijvoorbeeld, hebben de stembureaus 170009 A/I, 170009 A/G, 170009 A/F in  de Mama wa Bosawa school, de deuren slechts geopend om 10 uur, terwijl de 13.330 kiezers in het kiescentrum St Boniface nr.10410 slechts hebben kunnen stemmen op woensdag 30 november omdat er geen kiesbiljetten voor de presidentsverkiezingen voorhanden waren. Deze situatie heeft zich voorgedaan in veel kiescentra.

•
de verwarring over de kiezerslijsten en de stembureaus: dit probleem heeft zich voorgedaan in de meeste kiescentra waar meerdere kiezers hun respectievelijk stembureau niet konden terugvinden door het laattijdig aanplakken van de kiezerslijsten en het gebrek aan communicatie hieromtrent. Ondanks het persbericht van de CENI met verzoek aan de kiezers met kiezerskaart om te stemmen in de kiescentra waar ze zich hebben ingeschreven, werd met spijt vastgesteld dat een groot aantal onder hen teleurgesteld huiswaarts is gekeerd zonder ontvangen te zijn geweest.

•
Het grote aantal getuigen van politieke partijen die niet goed waren gevormd, hebben het stemmen bemoeilijkt in verschillende stembureaus. Inderdaad, door gestemd te hebben bij derogatie, waren de lijsten voor derogaties reeds vol en derhalve niet meer toegankelijk voor de kiezers die er recht op hadden.

•
De veiligheid van kiezers en kiespersoneel liet op sommige plaatsen te wensen over. Dit is tot uiting gekomen door het lynchen hier en daar van kiespersoneel: het geval van kiescentrum 10392 in de school Diavanga in Masina Petro Congo. In Kananga werd geweld gesignaleerd in de territoria van Mweka, Luiza, Kakenge, Mashenge, Bena Leka en Bagata.

•
Er moet ook worden opgemerkt dat het gevoelig verkiezingsmateriaal, in het bijzonder de kiesbiljetten onvoldoende beveiligd zijn geworden. Zowel in Kinshasa als in het binnenland, werden kiesbiljetten teruggevonden in de handen van particulieren die geen personeel van de CENI waren. Dit was bijvoorbeeld het geval in het kiescentrum Mputu Nr in Masina SIFORCO. In het binnenland werd deze onregelmatigheid gemeld in Kananga/West- Kasaï (stemsite 11.200 centrum Mpandilu, stemsite 11192 van het EP/Muntu), Kindu, Kikwit, Bolobo, Bipembe in Oost- Kasaï (stembureau 17.727 Instituut TUIBAKAYi, stembureau 17.749 Instituut Mutombo Katshi, stembureau 754 Collège Moderne), … Ten aanzien van de vrije omloop van het gevoelige verkiezingsmateriaal, is de bevolking eerst waakzaam en vervolgens zenuwachtig geworden, met veel schermutselingen tot gevolg, hetzij tussen burgers, hetzij tussen burgers en ordediensten. 

•
Onze waarnemers hebben vastgesteld dat aan bepaalde getuigen van politieke partijen en aan bepaalde onafhankelijke kandidaten de toegang werd geweigerd tot bepaalde stembureaus: dit is gebeurd in  het stembureau St. Martin in Kinshasa/N'djili, Institut Littéraire de Ngiri Ngiri/ stembureau 10.621 te Idjwi in Zuid-Kivu, stembureau 21622/A en D.

•
Het gebrek aan beheersing door bepaalde personeelsleden van de verkiezingsprocedures en de gebrekkige kennis ervan door de bevolking, die te wijten zijn aan respectievelijk een zwakke vorming van het CENI-personeel en het gebrek aan burgerlijke vorming van de bevolking met betrekking tot de verkiezingen, heeft geleid tot veel onbegrip en onduidelijkheid.

•
Er was een algemeen gebrek aan bijzondere bijstand voor de meer kwetsbare burgers, namelijk: mindervaliden, bejaarden, zwangere vrouwen of vrouwen met kinderen, zieke personen, …

•
De waarnemersmissie heeft ook vastgesteld dat bepaalde kandidaten op de dag van de verkiezingen nog steeds campagne voerden in en rond de kiescentra. Dit is onder andere gebeurd in de stembureaus 21664 van het instituut MUHYAHYA in Zuid-Kivu en 17332/W en N in het EP Kanshala.

•
 Gelet op deze vaststellingen, doet de missie AETA-EURAC volgende aanbevelingen:


dat de CENI zijn verantwoordelijkheid neemt ten aanzien van de natie door een objectief, oprecht en transparant beheer van de gegevens van de verkiezingen teneinde de postelectorale vrede te waarborgen


dat de CENI verder werkt aan een oprechte en juiste communicatie met de politieke actoren betrokken bij het proces voor een verantwoordelijk beheer van de stap van de publicatie van de verkiezingsresultaten en van het vervolg van het proces


dat de CENI nu al denkt aan een versterking van zijn technische en logistieke middelen met oog op een efficiënt beheer van het vervolg van het verkiezingsproces


dat de veiligheidsdiensten neutraal blijven in hun missie van beveiliging van de bevolking en van het proces


dat de politieke partijen het democratische spel spelen met fair-play en hun militanten omkaderen opdat er geen verkiezingsgeweld zou ontstaan


dat de bevolking vastberaden blijft en blijft vertrouwen hebben in het lopende verkiezingsproces en zich mobiliseert voor de organisatie van geloofwaardige en transparante provinciale en lokale verkiezingen, wat essentieel is voor een volwaardige participatieve democratie


dat de bevolking elke politieke manipulatie en instrumentalisatie vermijdt waarbij ze betrokken zouden worden bij daden van geweldpleging en vandalisme


dat de Internationale Gemeenschap de wil van het volk steunt zoals uitgedrukt via de stembusgang


dat de Internationale Gemeenschap nu al de burgerlijke vorming over de verkiezingen van de bevolking ondersteunt met oog op de volgende verkiezingen

EURAC en AETA moedigen het Congolese maatschappelijk middenveld aan om zich nog meer in te zetten in de begeleiding van het verkiezingsproces en in de burgerlijke vorming van de bevolking.

Wij blijven op post voor de waarneming in de compilatiecentra opdat de stem van de Congolese burgers zou worden gerespecteerd en wij vragen dat het compilatieproces op een transparante en geloofwaardige manier gebeurt.

AETA en EurAc roepen op tot transparantie en tot kalmte omtrent de presidents- en parlementsverkiezingen en willen de aandacht vestigen op de noodzaak om tot de eindstreep te gaan van het proces in 2013 met de lokale verkiezingen.
